



干在实处 走在前列

# 在实现“两个确保”中奋勇争先 在实施“十大战略”中积极作为

记者 李凤霞 张艳丽

## 2021年 工作回顾

过去的一年,面对复杂严峻的发展环境和超出预期的风险挑战,在市委的坚强领导下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定落实党中央、国务院和省委、省政府各项决策部署,战疫情、抗疫情、控疫情,抓发展、惠民生、保稳定,经济社会发展稳中加固、稳中向好。

2021年,全市生产总值349.2亿元,增长6.3%,与全省持平;一般公共预算收入

这一年,我们果断决策、众志成城,防汛救灾夺取重大胜利。

●面对“雨量历史极限、上游水库泄洪、多条河道境内汇流”三重叠加的汛情考验,我市科学研判,果断出击,实现了汛期人员零伤亡的防汛“金标准”,完成了保群

这一年,我们科学统筹、精准调度,疫情防控有力有效。

●从严从紧落实常态化疫情防控措施,健全扁平化指挥、精细化分工、网格化管理、常态化防控“四个体系”,紧盯重点人群、重点场所、重点环节,做好人物、环境同防,加快推进疫苗接种,构建全民免疫屏障。面对突发疫情,平战急转、提速指

这一年,我们聚焦项目、攻坚突破,高质量发展支撑更加坚实。

●74个省重点项目完成投资592亿元,366个市重点项目完成投资1365亿元,有力支撑经济稳定增长。

●周口钢铁项目一期顺利投产,富士康科技工业园两个月实现从签约到投产,

益海嘉里现代食品产业园开工建设。

这一年,我们锐意创新、转型升级,发展动能加速释放。

●周口被确定为全国36个内河主要港口之一,开通至美国洛杉矶长滩港集装箱航线,全市港口货物吞吐量2915万吨,集装箱箱2.69万标箱。

●实施技改项目288个,战略性新兴产业、高新技术产业、高技术产品分别增

长12.7%、8.1%、6.6%。郸城、商水、沈丘和周口国家农业科技园区“三县一区”纳入科

技部“100+”开放协同创新体系。新认定国家级专精特新“小巨人”企业2家、质量

标杆企业1家、高新技术企业33家、科技型中小企业221家,省级制造业头雁企业

这一年,我们铆足干劲、统筹推进,城乡发展更加协调。

●基本建成棚改安置房2.45万套,建成交付3.69万套;开工改造老旧小区512个,完成改造387个。

●龙源路提升改造工程、中原路跨沙颍河大桥、孙咀颍河大桥竣工通车。沙颍

河北岸生态改造二期工程建成开园。

●中心城区建成海绵城市项目18.35平方公里。5G网络实现城区和重点乡镇

这一年,我们用心用情、办好实事,人民群众生活品质持续改善。

●城镇新增就业6.95万人,农村劳动力转移就业5.5万人,1.87万农民工返乡

创业。

●周口文理职业学院正式挂牌,新建改扩建幼儿园41所,中小学38所。

●城乡居民基本养老保险和基本医疗保险实现全覆盖,22个紧密型县域医共

体实质性运行,互联网医疗加速发展,被评为“2021年度全国深化医药卫生体制改革

同望过去一年,面对开局“十四五”的艰巨任务和疫情、汛情叠加冲击,我们迎

难而上、砥砺奋进,经受了风雨,也见证了彩虹。这一年,

最让我们自信的是,在复杂严峻的形势面前,以习近平同志为核心的党中央

掌舵领航、坚强领导,这是我们最坚强的主心骨;

最让我们振奋的是,在建设现代化周口的重要关口,楼阳生书记、王凯省长亲

临周口,为我们把脉定向、精准指导;



## 2022年 工作总体要求

今年是党的二十大召开之年。政府工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会及中央经济工作会议精神,深入贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话重要指示,弘扬伟大建党精神,认真落实省第十一届党委、省委十一届二次全会暨省委经济工作会议精神和市第五次党代会、市委五届二次全会暨市委经济工作会议

部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,推

动高质量发展,坚持供给侧结构性改革为主线,统筹发展和安全,继续做好“六稳”“六保”工

作,持续改善民生,在实现“两个确保”中奋勇争先,在实施“十大战略”中积极作为,在中原更加

出彩中谱写周口新的绚丽篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

记者

李凤霞 张艳丽

“十大战略”

当前和今后一个时期,政府工作的战略方向和重大任务,就是锚定高质量建设现代化周口、确保高水平实现现代化周口,实施“十大战略”三年行动计划,立足“临港新城、开放前沿”发展定位,干在实处、走在前列,着力打造国家区域中心港口城市。

- 加快实施创新驱动、科教兴市、人才强市战略
- 加快实施优势再造战略
- 加快实施数字化转型战略
- 加快实施换道领跑战略
- 加快实施文旅文创融合战略
- 加快实施以人的新型城镇化战略
- 加快实施乡村振兴战略
- 加快实施绿色低碳转型战略
- 加快实施制度型开放战略
- 加快实施全面深化改革战略

## 工作需要把握的原则

### ◎必须坚持发展第一要务 ◯必须坚持人民至上 ◯必须统筹发展和安全 ◯必须树立系统观念

## 2022年 重点工作

### 1. 坚持以创新驱动为引领,增强发展第一动力

●增强科技创新驱动能力  
高水平编制科教新规划,着力打造区域创新策源地、创新人才集聚地,科技成果转化集散地、创新服务保障基地,新建省级研发平台10家、省级产业研究院1家、市级产业研究院6家以上。

●提升创新主体竞争力  
深化规上企业技术研发,力争规上工业企业研发活动覆盖率达到65%以上。支持金丹科技

18.5万人,新增高技能人才5.7万人。打造全省技能人才中心。

### 2. 坚持以项目建设为抓手,强化高质量发展支撑

●牢固树立“项目为王”理念,常态化开展“三个一批”活动,落实工业项目“5个5”推进机制,抓项目、促投资、增动能。

●加快项目进度  
实施336个省市重点项目。加快推进灾后重建项目,主汛期前完成179项水毁水利工程修复。

●加大项目招引

### 3. 坚持以深化“万人助万企”为载体,着力培育产业生态

●落实惠企政策  
开展“送政策、优服务、解难题”助企惠企专项行动。落实好新的减税降费政策。打通市域内产业链供应链中的堵点,畅通产销循环。

●壮大市场主体

加快推进“个转企、小升规、规改股、股上市”。建设一批孵化园,吸引成长性高的小微企业拎包入驻。精准辅导企业上市,每个县(市、区)培育5家以上后备企业。

●推动数字化转型

新增省级工业互联网平台1个、上云企业1000家、智能工厂(车间)8家,争取国家级试点示范项目2项,各县(市、区)至少建设2个5G技术应用标杆企业(车间)。加快推进智慧岛建设,年内5G产业规模突破20亿元。

●提质传统产业

实施200个以上技改项目,技改投资增长20%以上,实现规上工业企业技改全覆盖。实施食品加工产业提升工程,做大做强中国食品制造示范基地。加快推进周口钢铁二期、综合物流园等项目,打造千万吨级钢铁基地。积极推进酒业、奶业振兴工程,支持酒业企业盘活资产资源。

●培育新兴产业

支持金丹科技等企业打造生物基可降解新材料基地。支持重点医药企业开展专精特新产品研发,引进战略合作者,助推企业做大做强。

最让我们感动的是,在防汛抗疫的关键时刻,广大干部群众众志成城、顾大局,给予政府工作最大的关心、理解和支持;

最让我们自信的是,在复杂严峻的形势面前,以习近平同志为核心的党中央

掌舵领航、坚强领导,这是我们最坚强的主心骨;

最让我们振奋的是,在建设现代化周口的重要关口,楼阳生书记、王凯省长亲

临周口,为我们把脉定向、精准指导;

最让我们感动的是,在防汛抗疫的关键时刻,广大干部群众众志成城、顾大局,给予政府工作最大的关心、理解和支持;

最让我们自信的是,在复杂严峻的形势面前,以习近平同志为核心的党中央

掌舵领航、坚强领导,这是我们最坚强的主心骨;

最让我们振奋的是,在建设现代化周口的重要关口,楼阳生书记、王